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«З да па мо гай гэ тай ба зы ў мі ніс тэр стве 

ста яць на вар це ста біль нас ці для та го, каб 

лю бы ін вес тар, які за хо ча ўдзель ні чаць у бу-

даў ніц тве або куп лі ней ка га га то ва га біз не-

су, ра зу меў, што ўмо вы гас па да ран ня сён ня 

і праз 10—15 га доў за ста нуц ца ад ноль ка-

выя», — ад зна чыў Сяр гей Ля вон чык.

Сён ня на сет цы рэс пуб лі кан скіх да рог 

экс плу а ту ец ца больш за 430 аў та за пра ва-

чных стан цый, 58 гас ці ніц, 77 стан цый тэх-

ніч на га аб слу гоў ван ня, амаль 600 пунк таў 

гра мад ска га хар ча ван ня, ка ля 500 ганд лё-

вых аб' ек таў, 21 кем пінг, 45 аў та ма біль ных 

мы ек і ін шыя аб' ек ты.

Па сло вах спі ке ра, у 2023 го дзе пас ля 

рэ кан струк цыі і бу даў ніц тва за пра ца ва лі 

12 АЗС (ка ля 50 — ма дэр ні за ва лі свае ганд-

лё выя пло шчы), 4 ахоў ныя ста ян кі, 6 пунк-

таў хар ча ван ня, два пунк ты ганд лю, ад на 

аў та мый ка і ад на гас ці ні ца.

Як за ўва жыў Сяр гей Ля вон чык, вя лі кая 

ўва га ўдзя ля ец ца ства рэн ню ра бо чых мес-

цаў. Бо ме на ві та дзя ку ю чы но вым аб' ек там 

мяс цо вае на сель ніц тва атрым лі вае ра бо ту. 

На прык лад, ле тась ство ра на 97 пра цоў ных 

мес цаў, што прак тыч на ў два ра зы больш у 

па раў на нні з 2022 го дам. Увесь час пра хо-

дзяць ма ні то рын гі аб' ек таў пры да рож на га 

сэр ві су. Асаб лі вая ўва га пры гэ тым — уз роў-

ню кам фор ту для на вед валь ні каў з дзець мі. 

У пры ват нас ці, на аб' ек тах пры да рож на га 

сэр ві су аб ста лёў ва юц ца пля цоў кі для дзі-

ця ча га воль на га ча су, па коі ма ці і дзі ця ці са 

спа ві валь ны мі сто лі ка мі.

ПА ПУ ЛЯ РЫ ЗА ЦЫЯ 
БЕ ЛА РУС КАЙ КУХ НІ

Як рас ка за ла на мес нік на чаль ні ка ад-

дзе ла гра мад ска га хар ча ван ня Бел ка-

ап са ю за Іры на ПА ЯН КО ВА, па ста не на 

1 сту дзе ня гэ та га го да сет ка аб' ек таў спа-

жыў ка а пе ра цыі пры да рож на га сэр ві су прад-

стаў ле на 386 кра ма мі. 22 з іх — не хар чо выя. 

У на се ле ных пунк тах, якія раз ме шча ны па блі зу 

рэс пуб лі кан скіх і мяс цо вых да рог, з коль кас цю 

жы ха роў менш за 200 ча ла век раз ме шча на 

60 аб' ек таў хар ча ван ня, 29 ма га зі наў, 16 з 

якіх — на чы гу нач ных стан цы ях (або па блі-

зу іх). Ва ўсіх аб' ек тах сэр ві су на па ста ян най 

асно ве пра во дзіц ца ра бо та па пад тры ман ні 

на леж на га са ні тар на-тэх ніч на га ста ну.

Іры на Па ян ко ва пад крэс лі ла, што для 

ўдас ка на лен ня ганд лё ва га аб слу гоў ван ня 

на сель ніц тва і ака зан ня ў аб' ек тах пры да-

рож на га сэр ві су спа жыў ка а пе ра цыі па шы-

ра ны спектр та кіх да дат ко вых па слуг, як 

рэа лі за цыя дру ка ва най і кар та гра фіч най 

пра дук цыі. Вя дзец ца про даж су ве ні раў, пра-

мыс ло вых і спа да рож ных та ва раў. У мэ тах 

за бес пя чэн ня га ра чым хар ча ван нем у мак сі-

маль на ка рот кія тэр мі ны ў ар га ні за цы ях спа-

жыў ка а пе ра цыі вя дзец ца мэ та на кі ра ва ная 

ра бо та па за бес пя чэн ні аб' ек таў га то вы мі 

стра ва мі, вы раб ле ны мі з ужы ван нем тэх-

на ло гіі шо ка вай за ма роз кі.

Ва ўсіх аб' ек тах спа жыў ка а пе ра цыі, раз-

ме шча ных па блі зу рэс пуб лі кан скіх і мяс цо-

вых да рог, што ме сяц мож на па каш та ваць 

«стра ву тыд ня» па дэ ма кра тыч ных, зні жа-

ных цэ нах. Мэ та ак цыі — па пу ля ры за цыя 

бе ла рус кай кух ні. У вяс но ва-лет ні пе ры яд 

у мэ тах па ляп шэн ня якас ці аб слу гоў ван ня 

бу дзе пра ве дзе на ра бо та па ад крыц ці лет ніх 

пля цо вак з ар га ні за цы яй грыль-зон.

Іры на Па ян ко ва так са ма ад зна чы ла, што 

акра мя раз віц ця пры да рож на га сэр ві су 

ка а пе ра та ры ча ка юць ту рыс таў, гас цей у 

ганд лё вых аб' ек тах, раз ме шча ных у на се-

ле ных пунк тах. «Апош нім ча сам асаб лі ва 

ак тыў на раз ві ва ец ца та кі кі ру нак, як гаст ра-

ту рызм, — рас ка за ла на мес нік на чаль ні ка 

ад дзе ла гра мад ска га хар ча ван ня Бел ка ап-

са ю за. — У да дзе най пра гра ме ўдзель ні чае 

172 аб' ек ты гра мад ска га хар ча ван ня спа жы-

вец кай ка а пе ра цыі, дзе ў шы ро кім асар ты-

мен це прад стаў ле на бе ла рус кая і ста ра бе ла-

рус кая кух ня, якая ад люст роў вае ка ла рыт і 

са ма быт насць бе ла рус кай куль ту ры».

Акра мя та го, у рэ ста ра нах, ка фэ, аб' ек-

тах пры да рож на га сэр ві су што год пра хо-

дзяць се зон ныя ме ра пры ем ствы, та кія як 

«Гар бу зо вы фэст», «Яб лыч ны фэст», «Ты-

дзень ста ра бе ла рус кай кух ні» і ін шыя.

ПА СЛУ ГІ Ў КОМП ЛЕК СЕ
На тэ ры то рыі Мін скай воб лас ці раз-

ме шча на больш за 350 дзе ю чых аб' ек таў 

ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня пры да-

рож на га сэр ві су. З іх ка ля 60 % — аб' ек ты 

гра мад ска га хар ча ван ня. Яны ў асноў ным 

раз ме шча ны на да ро гах рэс пуб лі кан ска-

га і між на род на га зна чэн ня, так са ма ёсць 

аб' ек ты і на мяс цо вых да ро гах, ад зна чы-

ла на чаль нік ад дзе ла ар га ні за цыі ганд-

лю і гра мад ска га хар ча ван ня Га лоў на га 

ўпраў лен ня ганд лю і па слуг Мі набл вы-

кан ка ма Але на ЧА БА ТАР.

Ся род аб' ек таў пры да рож на га сэр ві су ў 

Мін скай воб лас ці да стат ко ва вы со кая кан-

ку рэн цыя. «Кож ны імк нец ца ся бе прэ зен-

та ваць. Гэ та і бе ла рус кая кух ня, і ін тэр' ер, 

так са ма рас пра цоў ва юц ца роз ныя кар ты 

ла яль нас ці, кар ты спа жыў ца, якія пры цяг-

ва юць і сты му лю юць ра біць па куп кі ў гэ тых 

аб' ек тах», — раказала Але на Ча ба тар.

«Ця пер спа жы вец хо ча ба чыць комп лекс 

па слуг: гэ та і гас ці ні ца, і мес цы ад па чын ку, 

у тым лі ку з дзі ця чы мі пля цоў ка мі, каб сям'я 

маг ла ад па чыць і ехаць да лей па пры зна чэн ні. 

Та му ў 2024—2025 га дах пла ну ец ца ў Ня свіж-

скім, Ба ры саў скім і Ла гой скім ра ё нах ад крыц-

цё комп лек су аб' ек таў, якія пра ду гледж ва юць, 

акра мя хар ча ван ня, і ін шыя па слу гі», — ад-

зна чы ла яна. Але на Ча ба тар так са ма пад-

крэс лі ла, што пры да рож ны сэр віс ак тыў на 

раз ві ва ец ца і коль касць аб' ек таў рас це.

У пры ват нас ці, у 27 аб' ек тах пры да рож на-

га сэр ві су ста ліч на га рэ гі ё на кра і ны аказ ва-

юц ца па слу гі лаз ні і ду ша, у 10 аб' ек тах ёсць 

па слу гі мыц ця бя ліз ны. У шэ ра гу рэ гі ё наў 

аб' ек ты пры да рож на га сэр ві су па вя ліч ва юць 

пло шчы і са ма стой на раз ві ва юц ца. А гэ та 

зна чыць, пры да рож ны сэр віс за па тра ба ва-

ны. Ін фар ма цыя аб дзе ю чых аб' ек тах гра-

мад ска га хар ча ван ня пры да рож на га сэр ві су 

Мін скай воб лас ці раз ме шча на на афі цый ным 

сай це Мінск ага абл вы кан ка ма, у рэ гі ё нах — 

на афі цый ных сай тах рай гар вы кан ка маў.

Сяр гей КУР КАЧ.

ГАС ЦІ НІ ЦА, ЛАЗ НЯ І ГАСТ РА ТУ РЫЗМ

Ад ра зу пас ля су стрэ чы з кі-

раў ні ком дзяр жа вы пар ла-

мен та рыі ў дру гім чы тан ні 

раз гле дзе лі два за ко на пра ек-

ты — «Аб змя нен ні за ко наў па 

пы тан нях прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці» і «Аб змя нен ні За-

ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 

мыт ным рэ гу ля ван ні ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь».

Вы ні кі ра бо ты дзя ся тай се сіі Па-

ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь сё ма га 

склі кан ня пад вёў Стар шы ня Па ла-

ты прад стаў ні коў Ула дзі мір АНД-

РЭЙ ЧАН КА. «Кі раў нік дзяр жа вы 

на су стрэ чы з пар ла мен та ры я мі 

даў вы со кую ацэн ку на шай з ва мі 

ра бо це, — ад зна чыў ён. — Ня гле-

дзя чы на ня прос тыя ўнут ра ныя і 

знеш нія ўмо вы, дэ пу тац ка му кор пу-

су, усім ор га нам дзяр жаў най ула ды 

ў цес ным уза е ма дзе ян ні з па тры я-

тыч на на стро е ны мі сі ла мі бе ла рус-

ка га гра мад ства ўда ло ся ад ста яць 

су ве рэ ні тэт дзяр жа вы, адзін ства 

на ро да, мір і ста біль насць. Больш 

за тое, дзя ку ю чы па лі тыч най во лі 

кі раў ні ка дзяр жа вы і раз гор ну та-

му ў кра і не шы ро ка му гра мад ска-

му дыя ло гу Бе ла русь вый шла на 

но вы этап раз віц ця. У яго асно ве 

ля жыць пас ля доў ная рэа лі за цыя 

фун да мен таль ных прын цы паў на-

ро да ўлад дзя, са цы яль най спра вяд-

лі вас ці і па тры я тыз му».

ПРА ДУК ЦЫЙ НЫ 
ЗА КА НАТ ВОР ЧЫ ПЕ РЫ ЯД

Ме на ві та ў та кім клю чы бы ла 

па бу да ва на дзей насць дэ пу тац ка-

га кор пу са ў пе ры яд дзе ся тай се сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў. Па сло вах 

спі ке ра ніж няй па ла ты пар ла мен-

та, яна бы ла вель мі пра дук цый най, 

перш за ўсё ў пла не за ка нат вор-

час ці. «Па стаў ле на кроп ка ў маш-

таб най і ад каз най ра бо це па пры-

вя дзен ні дзей на га за ка на даў ства 

ў ад па вед насць з па ла жэн ня мі 

аб ноў ле на га Асноў на га За ко на, — 

кан крэ ты за ваў ён. — Свое ча со ва 

пры ня ты па кет бюд жэт на-пад атко-

вых за ко на пра ек таў на 2024 год. 

Пры гэ тым, ня гле дзя чы на спро бы 

знеш ня га эка на міч на га ўду шэн ня 

Бе ла ру сі, за ха ва на са цы яль ная 

на кі ра ва насць га лоў на га фі нан са-

ва га да ку мен та на шай кра і ны».

Па сло вах Ула дзі мі ра Анд рэй-

чан кі, са мая сур' ёз ная ўва га бы ла 

ўдзе ле на пы тан ням на цы я наль-

най бяс пе кі. Ра шэн ні бы лі на кі ра-

ва ны на ўдас ка на лен не ра бо ты 

ор га наў пра ку ра ту ры, След ча га 

ка мі тэ та, уз мац нен не ба раць бы з 

тэ ра рыз мам, пра фі лак ты ку пра ва-

па ру шэн няў не паў на лет ніх, ума ца-

ван не гра ма дзян ска га і кан фе сі я-

наль на га мі ру. Раз віц цю дзе ла вой 

ак тыў нас ці Бе ла ру сі па слу жаць 

но вы Ко дэкс гра ма дзян ска га су-

да вод ства, ка рэк ці роў ка за ко наў 

па пы тан нях прад пры маль ніц кай, 

ін вес ты цый най і стра ха вой дзей-

нас ці, лі цэн за ван ня, дзяр жаў ных 

за ку пак, ад мі ніст ра цый ных пра-

цэ дур.

«Урэ гу ля ва ны шы ро кі спектр 

пы тан няў у га лі не са цы яль най 

па лі ты кі, — да даў Стар шы ня Па-

ла ты прад стаў ні коў. — Змя нен ні 

за кра ну лі сфе ры ахо вы зда роўя, 

са цы яль най аба ро ны, за ня тас ці на-

сель ніц тва, дзяр жаў най пад трым-

кі сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей, 

экс плу а та цыі жыл лё ва га фон ду. 

За вер ша на ра бо та над пра ек там 

За ко на «Аб ад каз ным абы хо джан ні 

з жы вё ла мі». Яшчэ ад ным знач ным 

вы ні кам се сіі ста ла ра ты фі ка цыя 

не аб ход ных да ку мен таў для атры-

ман ня Рэс пуб лі кай Бе ла русь ста ту-

су дзяр жа вы — чле на Шан хай скай 

ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва».

У цэ лым, як пад крэс ліў Ула дзі-

мір Анд рэй чан ка, у за ка на даў чым 

пла не да ру чэн не кі раў ні ка дзяр-

жа вы вы ка на на — у пар ла менц кім 

парт фе лі за ста ец ца мі ні мум за ко-

на пра ек таў. «Та кім чы нам, ство-

ра ны ўсе ўмо вы, каб но вы склад 

Па ла ты прад стаў ні коў спа кой на 

ўвай шоў у курс спра вы», — звяр-

нуў ён ува гу.

ПРА МІЖ НА РОД НАЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА 
І ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ 
З ВЫ БАР ШЧЫ КА МІ

Пад час дзя ся тай се сіі дэ пу та ты 

не збаў ля лі тэмп між на род най дзей-

нас ці. «Мы вый шлі на но вы ўзро-

вень па лі тыч на га ўза е ма дзе ян ня 

з Кі та ем, пад пі саў шы Па гад нен не 

аб ства рэн ні Ка мі тэ та вы со ка га 

ўзроў ню па су пра цоў ніц тве па між 

за ка на даў чы мі ор га на мі, — удак-

лад ніў спі кер. — Да га вор ная ба за 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь па поў ні ла ся па гад нен-

ня мі аб су пра цоў ніц тве з пар ла-

мен та мі Ку бы і Кыр гыз ста на. У ін-

та рэ сах ума ца ван ня дру жа люб ных 

ад но сін па за пра шэн ні бе ла рус ка га 

пар ла мен та на шу кра і ну з ві зі та мі 

на ве да лі пар ла менц кія дэ ле га цыі 

Кыр гыз ста на і Ні ка ра гуа. Ад бы лі ся 

між на род ныя су стрэ чы з пер шым 

ві цэ-прэ зі дэн там Іра на, прэм' ер-мі-

ніст рам і стар шы нёй пар ла мен та 

Ку бы, мі ніст рам за меж ных спраў 

Ве не су э лы. Пра ве дзе ны ан лайн-

пе ра га во ры з ка ле га мі з Азер бай-

джа на, Ве не су э лы, В'ет на ма, Ка-

зах ста на, Кі тая, Ка лум біі».

Ак тыў на раз ві ва ла ся су пра цоў-

ніц тва з ін тэ гра цый ны мі струк ту ра-

мі пост са вец кай пра сто ры, перш 

за ўсё па лі ніі Пар ла менц ка га Схо-

ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, Пар ла-

менц кай Асамб леі Ар га ні за цыі Да-

га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы, 

Між пар ла менц кай Асамб леі дзяр-

жаў — удзель ніц СНД. «Гэ та да-

зва ляе ўма цоў ваць аба ра на здоль-

насць Бе ла ру сі, на ладж ваць цес-

ныя ка а пе ра цый ныя су вя зі, ства-

раць умо вы для бес пе ра бой най, 

эфек тыў най дзей нас ці ай чын ных 

вы твор цаў, — пе ра ка на ны Стар-

шы ня Па ла ты прад стаў ні коў. — 

А ад па вед на — для пад тры ман-

ня год на га ўзроў ню жыц ця на шых 

гра ма дзян».

Ула дзі мір Анд рэй чан ка звяр-

нуў ува гу на тое, што сур' ёз ная 

ра бо та ў пе ры яд се сіі пра ве дзе на 

дэ пу та та мі і ў вы бар чых акру гах. 

Най перш гэ та да ты чыц ца ўдзе лу 

ў пад рых тоў цы вы ба раў дэ пу та таў 

Па ла ты прад стаў ні коў вось ма га 

склі кан ня і мяс цо вых Са ве таў дэ-

пу та таў двац цаць дзя вя та га склі-

кан ня. Дэ пу та ты су стра ка лі ся з 

пра цоў ны мі ка лек ты ва мі, на сель-

ніц твам па мес цы жы хар ства, тлу-

ма чы лі нор мы вы бар ча га за ка на-

даў ства і асаб лі вас ці пра вя дзен ня 

адзі на га дня га ла са ван ня.

«Гэ та ады гра ла сваю ро лю ў 

тым, што на вы бар чых участ ках 

бы ла за бяс пе ча на вы со кая яў ка, 

а са ма элек та раль ная кам па нія 

прай шла спа кой на, праз рыс та 

і ар га ні за ва на, — за ўва жыў спі-

кер. — Вы сно ва між на род ных на-

гля даль ні каў ад ПА АДКБ і МПА 

СНД бы ла ад на знач ная: вы ба ры 

ў на шай кра і не пра ве дзе ны дэ ма-

кра тыч на, у поў най ад па вед нас ці 

з на цы я наль ным за ка на даў ствам 

і па тра ба ван ня мі між на род ных вы-

бар чых стан дар таў».

У за вяр шэн ні Ула дзі мір Анд рэй-

чан ка пад крэс ліў, што ўсе за да-

чы, па стаў ле ныя кі раў ні ком дзяр-

жа вы пе рад ця пе раш нім скла дам 

дэ пу тац ка га кор пу са, вы ка на ны. 

Ён вы ка заў удзяч насць пар ла-

мен та ры ям, а так са ма су пра цоў-

ні кам сак ра та ры я та за су мес ную 

ра бо ту, пра фе сі я на лізм і муж ную 

гра ма дзян скую па зі цыю, за тое, 

што го нар кра і ны і ін та рэ сы на ро-

да яны заў сё ды ста ві лі вы шэй за 

ўлас ны даб ра быт. Він шу ю чы ка-

лег з вы бран нем у са стаў Па ла ты 

прад стаў ні коў вось ма га склі кан ня, 

спі кер вы ка заў упэў не насць, што 

яны скла дуць яд ро аб ноў ле на га 

дэ пу тац ка га ка лек ты ву і пра цяг-

нуць яго тра ды цыі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

«ДЭ ПУ ТАЦ КА МУ КОР ПУ СУ, УСІМ ОР ГА НАМ ДЗЯР ЖАЎ НАЙ УЛА ДЫ 
ЎДА ЛО СЯ АД СТА ЯЦЬ СУ ВЕ РЭ НІ ТЭТ ДЗЯР ЖА ВЫ, 
АДЗІН СТВА НА РО ДА, МІР І СТА БІЛЬ НАСЦЬ»
За вяр шы ла ра бо ту дзя ся тая се сія Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь сё ма га склі кан ня
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